

## 青年专题介绍

与人口急剧增长的国家不同，在人口日益老龄化的欧洲和中国，青年成为社会的少数。但他们是社会的未来。整个社会以及全人类的命运取决于他们的个人和集体观，他们的担忧和期盼，他们的激情和行动。在一种享受安逸，自由，消费和科技这些曾使年长一代受益的因素的观念和一种对比以往更令人悲观的未来的担忧之间，在民族性的减弱和世界相互依存性的加强之间，当代青年倍受困扰并对建设更加统一的欧洲和加强中欧对话抱有同样大的期望。他们怎样看待自己的未来和责任？他们又要如何承担起这份责任呢？

### 重要问题大纲：欧洲青年的观点

二十一世纪初始，欧洲以至全世界青年所关心的问题在于生活水平的提高。这种提高越来越呈现出全球性，但也不会因此失去其本土性。也就是说包括家庭，学习和工作的一个或多个城市，以及在其中享有公民权利履行公民义务的民族。对于欧洲青年来说，还包括范围更广泛也更抽象的“欧洲共同体”。在“欧洲共同体”的4.5人口中有上亿的青年，他们在这个利益共享的共同体中或多或少感觉良好，甚至越来越愿意超越国界保卫整个欧洲的利益。

#### 1) 自身发展，家庭和学习

毫无疑问，所有青年最大的愿望就是自治，即在个人规划和社会规划中能够自主选则并决定自己的生活。这个个人自主发展的主要阶段深受青年所处直接环境的影响，也就是他的家庭，他将要接受的以及他在其中发展的教育体系所提供的教育，还有他所处的整个社会。

然而，应该注意到家庭结构的变化使其比半个世纪前更加复杂，而且家庭生活对社会的影响在减弱，这些深深地影响了欧洲青年的“入门路线”。以往被视为社会基本组成单位的家庭，面临着新传媒所传播价值的影响力的挑战，还有一贯存在的和在学校以及辅助教育机构结识的朋友的对比。面对这些，许多家庭倾向于在真正教会孩子自立和分辨社会对他们产生的正面和负面影响之前个他们独立。

另一方面，现代社会生活方式的改善与当地实际很少相符，然而相当一部分青年喜爱并采用这些方式，另一部分还坚更加持传统也更加使人放心的价值观和标准，以至于达到相同主义和/或民族主义的极端下降。

所以，把欧洲青年和中国青年面对这些家庭和社会框架的大的变革所产生的期望和情感将会是非常有趣的。

#### 2) 教育，培训和事业成就：文凭的幻景，定位的困难和对失业的恐惧

通向自治的第一步应该就是责任，它使青年能够对自己的行为负责，履行自己的诺言并完成自己的事情。如今青年最大的责任就是借助于一切可能的个人和机构的帮助来完成自己的中学，大学和职业教育。

但是由于缺乏学术讨论，或者由于关于在“传统的”大学课程阶段中对所有人产生影响的道路选择的信息的片面性和偏差，这个任务有时会显得很难。

社会提供的保障总是不足以使青年过上完全独立的成年人的生活，这在欧洲社会和其他社会中同样明显。的确，1970年以来对失业的恐惧成为一种普遍现象，它笼罩在所有学

生的心头，所以越来越年轻的孩子感受到学习的压力，为了取得好成绩以便将来可以找到工作。因此，失业波及年轻的高等教育毕业生，拿到文凭，甚至是很高的文凭，也不足以保证找到一份工作，这就使一些年轻人在面对他们的处境甚至是未来命运时产生了真正的焦虑。

所以，要想融入社会并在职业领域取得成功，除了接受学校教育，还必须具备其他能力。新传媒的作用应再次受到重视。通过它，我们可以了解并掌握一些被学校教育忽略的东西。在这个相互依存日益紧密，各种关系不断变动的社会中，灵活性，适应性和活动性倍受青睐。

最后，甚至在欧洲内部的几个国家中，人们也经历了从完全的乡村生活到大城市的工业生活的过度，而另一些国家已经在朝着“后工业”社会发展。所以，掌握新技术，和适应新的社会和国际经济挑战的工具，显得十分必要。欧洲和中国社会正处在一个转变和加速现代化的时期，这首先会影响到青年，因此比照不同的欧洲青年和中国青年的经验会再次扩展我们的思路。

### **3) 融入社会；创建并活跃人际关系网；参加公共生活；公民，社团，人类事业…**

除了借以找到一份稳定的工作和过上平静的成年人生活的高质量的培养之外，青年还经常渴望通过其他非正式途径融入到社会和政治生活中。在这种情况下，青年对经济利益和政治国民自由之间关系的认识通常随他们参加本国公共生活的形式而不同。

青年的社会活动表现出他们完成事业，实现理想的能力，这些与利益不同。对某些人来说这也是一种与孤独做斗争的方式，使他们有归属感并体现出个性，使他们可以通过对集体繁荣发展的贡献被人接受和赏识，还可以使他们发现合作及团队工作的价值。

但是青年人的社会活动和关系网尤其能显示出他们团结和关心他人，与人合作，为人解忧的能力。青年人行动中最突出的也许当属灵活性。一个组织或网络通常会有多个社团或成员，在其中的强硬派和事业的其他赞同者之间会出现利益和行动的冲突。特别是在政治纲领上，年轻公民尤其表现出“网络公民”的特点，抛弃传统参与者的行为方式并对其捍卫的价值表示不满。

在实行民主的欧洲，政治制度和表现形式多种多样，从而导致青年的行动和反映网络的多样性，还应加上某些人的欧洲事业，他们在这些共同的价值中认识自己并希望它们能跨越国界被接受和存在。比较欧洲青年在这个问题上的观点不仅能更好地相互了解，坚定共同理想，也有利于从个人经验中体会到一些细微差别。此外，从发展跨文化对话的愿望出发，中国青年参与社会生活的经验可以使讨论内容更丰富，有助于这种热情的实践的交流。

Jeunes Décideurs Europe Young Leaders, 2007



<http://creativecommons.org/licenses/by-nd/2.0/fr/deed.fr>